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Относно: Дебат в ENVI на 22 март: Здравни препоръки за увеличаване на чистия въздух за здраве 

  

Уважаеми г-н Кънев – народен представител в Европейския парламент, 

  

Само една година преди предстоящите европейски избори, Комитетът по околна среда се намира в 

процедура по разглеждане и обсъждане на предложението за преразглеждане на директивите на ЕС за 

качеството на атмосферния въздух (AAQD) - крайъгълен камък за защита на здравето на хората и околната 

среда от замърсяване на въздуха. 

Сдружение „Въздух за здраве“ е сдружение в обществена полза, с фокус върху превенцията и промоцията 

на здравето и последствията върху него вследствие от замърсяването на въздуха. Нашата цел е да 

повишим обществената осведоменост относно проблема, както и по теми като възможностите и 

значението за подобряване качеството на въздуха в нашата страна от медицинска перспектива, правото 

на чист въздух, институционална подкрепа и предоставяне на експертиза. Повече за нас може да 

разберете на https://www.air4health.eu. 

От сдружение „Въздух за здраве“ вярваме, че преразглеждането на стандартите за чист въздух на ЕС е 

уникална и възможност, която не трябва да пропускаме за предотвратяване на преждевременната смърт 

и тежестта върху здравето от хронични заболявания, включително сърдечни заболявания и удари, рак, 

астматични пристъпи и др. Преработеният AAQD също ще помогне за постигане на климатичните цели на 

България и ще донесе съпътстващи ползи за климата и здравето, като се има предвид, че замърсяването 

на въздуха и емисиите на парникови газове имат едни и същи източници. 

Замърсяването на въздуха е най-големият екологичен риск за здравето в България и Европа. Всеки е 

уязвим от неговите въздействия и някои са изложени на по-голям риск от други. Нивото на уязвимост на 

хората е извън личния ни контрол, тъй като се развива с възрастта, здравословното състояние, социално-

икономическия статус, както и къде живеят, учат или работят хората. 

Понастоящем тежестта за здравето от лошото качество на въздуха остава неприемливо висока. Вашето 

лидерство и политическа воля за поставяне на здравето на хората в челните редици на политиката на ЕС 

и предотвратяване на по-нататъшно лошо здраве са от решаващо значение. 

Ето защо Ви призоваваме да поставите защитата на здравето на първо място в преразглеждането на 

директивите, свързани с настоящите стандарти на Европейския съюз. По-долу може да се запознаете с 

предложенията ни как да го направите, предвид отдалата се възможност: 
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1. Демонстрирайте своята политическа воля, бидейки по-амбициозен политик. Как? 

● Застъпете се за пълно привеждане в съответствие на стандартите за качество на въздуха на ЕС с 

препоръките на СЗО и най-новите научни постижения най-късно до 2030 г.: трябва да се постигне пълно 

привеждане в съответствие за всички замърсители, включени в насоките на СЗО за 2021 г., а именно фини 

прахови частици (PM2.5), прахови частици (PM10). ), азотен диоксид (NO2), серен диоксид (SO2) и озон 

(O3). 

● Подкрепете правно обвързващи гранични стойности, за признаване и справяне с неравенствата в 

здравеопазването: ясните гранични стойности са най-защитният и ефективен тип стандарти за защита на 

всички, но особено на най-уязвимите. Фокусът върху средната експозиция не би помогнал да се намали 

тежестта на най-страдащите. Противно на предложението на Комисията, приземният озон (O3) следва да 

подлежи на гранична стойност, а не на целева стойност. 

2. Защитете уязвимите групи, за да защитите всички. Как? 

● Включете с колегите си изчерпателна дефиниция на уязвими и податливи групи в съответствие със СЗО: 

факторите на уязвимост към въздействието върху здравето на замърсяването на въздуха са различни и 

могат да бъдат кумулативни. Предложението на Комисията въвежда определение за чувствителни и 

уязвими групи, което трябва да бъде по-приобщаващо, включително изрично споменаване на 

неравенствата в здравеопазването. 

● Застъпете се за укрепване на обществената информация за качеството на въздуха като мярка за 

обществено здраве, която предотвратява и защитава: информацията за качеството на въздуха трябва да 

бъде достъпна, прозрачна и да включва съобщения, свързани със здравето, насочени към уязвимите 

групи. 

3. Осигурете благоприятна рамка, която най-добре предпазва здравето. Как? 

● Премахнете риска от забавяне на съответствието и изключения с гранични стойности, свързани с 

многобройните опции за отлагане в текущата версия на текста. 

● Застъпете се за включване на текстове и политики за увеличаване на плътността и представителността 

на станциите за наблюдение. Критериите за местоположението на точките за вземане на проби трябва 

да включват представителността на социалните неравенства, както и излагането на уязвими и податливи 

групи, като социални жилища, училища, болници или домове за възрастни хора. 

● Подкрепете независим преглед на доказателствата, извършван редовно от Световната здравна 

организация, като ядрото на предвидения механизъм за преглед. 
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Предварително Ви благодарим за Вашата решителна подкрепа при приоритизирането на здравето по 

време на предстоящите законодателни процедури и сме готови да отговорим на всеки въпрос, който 

може да възникне или при необходимост от информация, доказателства или друго. 

  

С уважение, 

Екипът на сдружение „Въздух за здраве“ 
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